

ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ МАЩЕНКО

(1919—2014)

Сегодня исполнилось 100 лет со дня рождения полковника запаса, кавалера многих орденов и медалей, участника парада «50-летия Победы» в Москве, члена районного, городского и областного Советов ветеранов, проработавшего председателем Совета ветеранов вуза 38 лет (по 2013 год), члена Совета музея и Совета ДОСААФ вуза, Заслуженного работника НГТУ.

Василий Иванович родился в селе Весёлое Снежинского района Донецкой области в семье шахтера.

В 1938 г. Василия Ивановича определили в школу НКВД. До войны служил в Одессе. Сначала секретарем районного отдела в органах НКВД, а с июня 1940 г. — старшим уполномоченным.

В феврале 1941 г. был направлен на курсы повышения квалификации, где и застала его война.

Из курсантов был создан истребительный батальон по борьбе с десантниками врага. Боевое крещение получил на посту во время бомбежки. «Падали мины, зажигалки, слышались крики, плач, взрывы, кругом всё горело, — вспоминал Василий Иванович. — Горел даже асфальт рядом со мной. Я не знал, что делать, было очень страшно. Штыком начал сбрасывать зажигалки с тротуара на мостовую. Бомбежка длилась около 30 минут. Ночью снова бомбили самолеты, стреляли зенитки, кричали и плакали женщины и дети...».

В первом бою под Одессой Василий Иванович был ранен и эвакуирован в город Сталино. Василий Иванович вспоминает: «Мы плыли по Черному морю грузовым пароходом «Курсу», на котором было много раненых, женщин и детей. Самое страшное началось тогда, когда на пароход налетели немецкие бомбардировщики. На наше счастье, в пароход попала только одна бомба. Повреждена была часть кормы, но плыть было можно».

В.И. Мащенко сначала служил в областном управлении г. Сталино, а затем в сентябре—октябре был комендантом города Снежное. 30 октября город был сдан. Войска отступили к Ворошиловграду, а затем под Сталинград. Василия Ивановича назначили старшиной пересыльного пункта, а затем направили в запасную 4-ю артиллерийскую бригаду, которая готовила разведчиков и топографов. Присвоили звание сержанта и назначили помощником командира топовычислительного взвода, который непосредственно участвовал в обороне Сталинграда.

В 1943 г. 20-ю артиллерийскую дивизию, где служил Василий Иванович, после укомплектования техникой отправили в район Курской дуги. 5 июля 1943 г. немцы перешли в наступление. Василий Иванович готовил данные для стрельбы 152-миллиметровых пушек. Побоище было страшное, потери с обеих сторон огромными.

12 июля наши войска перешли в наступление. После Курской битвы Василий Иванович участвовал в смертельных боях за освобождение Орла, Брянска, Великих Лук, Пскова, Белоруссии.

В мае 1944 г. Василий Иванович был направлен в Горьковское военно-политическое училище. Ровно через год он окончил училище в звании лейтенанта. Но для него война не закончилась. Получил назначение в г. Пушкино, где формировались большие соединения для отправки на Дальний Восток для войны с Японией, и был назначен комсоргом 521-й артиллерийской самоходной дивизии.

По прибытию в Монголию предстоял 1600-километровый переход по полному бездорожью, с преодолением горного хребта Большой Хинган, через раскаленную безводную пустыню к границам Маньчжурии. Василий Иванович вспоминал: «Конец июля, жара нетерпимая. Степь, пески, отсутствие воды. Вместе с нами была 53-я пехотная армия, где большинство солдат шли пешком. Самоходчикам было полегче, у нас были «колеса». Но и здесь приходилось класть на броню доски, на них скатки из шинели, помогало, но ненадолго. Сапоги плавилась от жары. Норма перехода 60 км в сутки. Солдаты гибли от солнечных ударов, были случаи самострелов.

Перешли границу. Вначале мы не встретили большого сопротивления японцев, первая линия была легко прорвана, а на второй завязались упорные бои, которые шли по 5—7 суток. Большую опасность представляли отряды японцев, предпринимавшие ночные вылазки. Случалось, вырезали весь взвод».

Обязанность Василия Ивановича в бою — расчет данных для стрельбы тяжелых орудий и самоходок, которые работали как с открытых, так и с закрытых позиций. Без расчетных данных они слепы. Расчетчики — глаза и уши тяжелой артиллерии. Поэтому приходилось считать. Ходить в разведку, корректировать огонь.

Снабжение было нерегулярным. Обозы отстали. Не было хлеба, соли, сахара. Мясо добывали сами — резали скот. С самолетов с высоты 100—150 метров сбрасывали муку, крупы и сахар. Некоторые мешки разрывались, собирали содержимое с земли. Потом сами пекли и варили что могли.

К исходу 14 августа вышли на рубеж Мукден-Чаньчунь, где были большие укрепрайоны, огромное сосредоточение войск и штабы Квантунской группировки. Пять суток кровопролитных боев на преодоление сопротивления японцев. Вскоре был взят и Порт-Артур — одна из самых успешных операций нашей армии в Японии. Японцы были деморализованы и не оказывали далее активного сопротивления.

Военная эпопея В.И. Мащенко завершилась приказом (№ 372 от 23 августа 1945 г.) Верховного Главнокомандующего И.В. Сталина. Ему наряду с другими товарищами была объявлена благодарность за отличные действия в боях при форсировании горного хребта Большой Хинган, преодолении безводных степей Монголии и освобождении Маньчжурии.

После окончания войны В.И. Мащенко служил в Германии. В 1953 году он поступил на заочное отделение Военно-политической академии, которую успешно окончил.

В.И. Мащенко — кавалер 49 орденов и медалей, среди которых самые дорогие для него орден Красной Звезды, два ордена Красного Знамени, орден

«Отечественной войны» I степени, две медали «За отвагу» и медаль «За боевые заслуги».

В 1965 году, после демобилизации, В.И. Мащенко поступил на работу в НЭТИ. С начала в должности ассистента кафедры научного коммунизма. Затем в должности преподавателя кафедры общественных наук вел занятия по философии, политэкономии, истории партии. Активно и плодотворно вел научную работу со студентами. Руководимые им студенты писали научные рефераты, выступали с докладами на конференциях, награждались Почетными грамотами и дипломами, как и их руководитель.

Много лет был освобожденным секретарём парторганизации вуза и более 10 лет редактором «Бегущей строки».

В 1975 году в НЭТИ были организованы Совет ветеранов и музей «Боевой и трудовой Славы». Василия Ивановича избрали председателем Совета ветеранов вуза, которым он руководил по 2013 г. Одновременно В.И. Мащенко вошел в состав Совета музея и Совета добровольного общества содействия армии, авиации и флоту (ДОСААФ) вуза.

За активное участие в оборонно-массовой работе, работе по военно-патриотическому воспитанию трудящихся и молодежи Василий Иванович был награжден многими Почетными Грамотами различных организаций и, в том числе, вуза, Центрального Комитета ДОСААФ (за подписью Председателя — А. Покрышкина, Маршала авиации, трижды Героя СССР), Правления Новосибирской областной организации общества «Знание» (председатель академик Ю.И. Бородин), министра обороны РФ генерал П. Грачева, Новосибирского областного Совета Российской оборонной спортивно-технической организации (РОСТО) и др.

В 1983 г., когда были образованы районный, городской и областной Советы ветеранов, он был избран членом этих Советов. Неоднократно этими Советами награждался Почетными грамотами и Дипломами за успешную работу с ветеранами и молодежью.

В 1995 г. Василий Иванович был приглашен в Москву на празднование 50-летия Великой Победы: на парад и в Кремлевский дворец на Торжественную встречу.

В 1999 г. Василию Ивановичу присвоили звание Заслуженного работника НГТУ.

В 2003 г. Василия Иванович поздравил Президент РФ Владимир Владимирович Путин в связи с 60-летием Победы в Курской битве.

В 2013 году, когда исполнилось 30 лет ветеранского движения в Ленинском районе, председатель Новосибирского областного Совета ветеранов сказал: «Легендой районной организации ветеранов можно назвать участника Великой Отечественной войны, полковника в отставке Мащенко Василия Ивановича. Он активный участник патриотической работы, стойкий защитник правды истории, до преклонного возраста возглавлял ветеранскую организацию Новосибирского государственного технического университета».

26 апреля 2014 г. общественность вуза и города отметила 95-летие Василия Ивановича. Мэр города В.Ф. Городецкий пригласил юбиляра к себе на беседу и тепло поздравил.

Когда мэр попросил рассказать о бытовых проблемах и предложил помощь, то Василий Иванович отказался и поведал о своём рецепте разрешения житейских проблем*):

— Не надо хныкать! Не терплю, когда люди ищут лазейку, чтобы было полегче и помягче. Ну что мы, неужели сядем в ряд и давай нить? Получится хор нытиков. Жалобами разве делу поможешь? Надо собраться, засучить рукава и работать. Вот я работаю и живой!

«Вот он — рецепт долголетия! — сказал на это Владимир Городецкий. — Таких людей-легенд нам побольше! Они так много сделали для страны, города, для сегодняшнего дня. Хочется пожелать им долгих лет жизни поблагодарить за то, что, несмотря на преклонный возраст, они ещё активно ведут патриотическую работу».

Василий Иванович занесен в энциклопедию «Лучшие люди России».

Штрихи к портрету. Мне посчастливилось многие годы работать вместе с Василием Ивановичем в Совете ветеранов. Я был одним из двух его заместителей. Мы много общались и не только на производственные темы. Он был интересным собеседником, знал много поучительных историй и примеров. В личных беседах неохотно вспоминал о войне, слишком глубокий шрам в душе оставили её ужасы.

Был по-военному дисциплинированным, отличным организатором, без волокиты и правильно решал сложные вопросы, беря ответственность на себя. Ему удалось крепко сплотить наш коллектив. Не случайно наша ветеранская организация занимала и занимает лидирующее положение среди вузов города. Многократно удостоивалась Почетными Грамотами районного, городского и областного Советов ветеранов. Будучи членом этих Советов, Василий Иванович достойно представлял работу нашего Совета и пользовался заслуженным авторитетом.

А сколько он провел встреч и бесед с молодёжью! Не сосчитать. За военно-патриотическое воспитание молодежи удостоен множеством Почетных грамот различных уровней. Кстати о грамотах. Будучи человеком скромным он не ставил Совет в известность о тех из них, что были получены «на стороне», вне стен вуза. Мы узнали о них уже после его ухода из жизни. Обнаружили их в музейном столе, в котором Василий Иванович хранил личные документы и документы Совета. Стол ранее принадлежал Георгию Павловичу Лыщинскому. В связи с предстоящим переездом музея в новые здания и организации в новой библиотеке музея «Г.П. Лыщинский», где будет размещен и названный стол, его пришлось освободить. Тут-то и обнаружились грамоты, фотоснимки некоторых из них были размещены выше.

К людям относился внимательно, уважительно и доброжелательно, коллегам полностью доверял и поощрял инициативу. Последние годы ежедневно в первую половину дня дежурил в Совете, принимал ветеранов, выслушивал их просьбы. Многие ветераны и участники войны приходили к нему просто пообщаться. У большинства из них материальные и жилищные вопросы были решены. Оставалось главное — простое человеческое участие и внимание — в этом был дефицит.

Несмотря на преклонный возраст, Василий Иванович оставался стройным, подтянутым. В молодости занимался спортом, играл в волейбол, успешно работал с гирями. Зато осталось пристрастие к охоте и рыбалке. Часто выезжал на рыбалку даже зимой (подлёдный лов), несмотря на морозы. В былые годы он устраивал выезд всего Совета на природу. Летом выезжали на теплоходе, устраивали пикники, купались и загорали.

Василий Иванович был оптимистом и жизнелюбом, полон идей и планов по общественной работе.

Обладал красивым и сильным голосом. В любых аудиториях выступал обычно без микрофона. Любил народные песни и с удовольствием и душевно сам пел, особенно украинские песни.

Верным помощником и преданным другом по жизни была его жена — Галина Константиновна. У него остались потомки: сын и две взрослые внучки.

*Зам. председателя Совета ветеранов,
Заслуженный работник НГТУ,
профессор А.Н. Яковлев*